

## باز تعریف نقش ایران در معادلات تجاری افغانستان ضروری است

## ورود بازیگران جدید به بازار کابل



نایب رئیس اتاق بازرگانی مشهد گفت: قبل از طالبان، حضور آمریکایی‌ها در همه بخش‌های این کشور پررنگ بود و آنها هم مانع حضور اقتصادی ایران در افغانستان بودند. اما الان اگر مخالفتی وجود داشته باشد قطعاً به اندازه زمان گذشته نیست.

محمود سیادت در گفت‌وگو با ایلمنادر مورد آخرین وضعیت تجارت با افغانستان اظهار کرد: زوال رفت و آمد کالاها و تجارت به افغانستان عادی است منتها حجم کالا کاهش پیدا کرده که دلیل آن عمدتاً مربوط به وضعیت بد اقتصادی این کشور و کاهش شدید قدرت خرید مردم است. این دو عامل باعث شده که کالاهای صادراتی و حتی کالاهای ترانزیتی که از طریق ایران به افغانستان می‌رفتند کاهش داشته باشند. این کاهش تأمین مدت و تأیر گشت شرایط اقتصادی افغانستان به قبل و یا بهبود آن، ادامه پیدا خواهد کرد.

وی افزود: قدرت خرید مردم در افغانستان کاهش پیدا کرده است به این دلیل که بخشی از پول‌های افغانستان در بانک‌های غربی بلوکه شده و شاهد خروج تعداد زیادی از سرمایه‌داران و سرمایه از این کشور بودیم. خارجی‌هایی در افغانستان بودند که به سیستم اقتصادی این کشور پول تزریق می‌کردند که آنها هم از افغانستان خارج شده‌اند. مجموع این عوامل باعث شده که ارزش پول این کشور از هر دلار ۷۰ افغانی به هر دلار ۱۰۰ افغانی کاهش پیدا. از طرف دیگر بیش از ۱ میلیون کارمند امنیتی و نظامی بیکار و حقوق آنها قطع شده است که با احتساب خانواده‌ها، حدود ۵ تا ۶ میلیون نفر به نیازمندان اضافه شده که قدرت خرید خود را از دست داده‌اند.

## یک مسئول شیلات در گفت‌وگو با ایلمنادر تأیید کرد

## صید ترال در آب‌های ایران با وجود ممنوعیت آن

معاون صید و بنادر ماهیگیری شیلات استان بوشهر خاطر نشان کرد طبق قانون صید ترال در کشور ممنوع است، اما از آنجایی که سازمان شیلات امکانات لازم در بر خورد با این متخلفان را ندارد شاهد انجام این نوع صید هستیم.

بهزاد حیدری در پاسخ به این پرسش خبرنگار ایلمنادر که «فیلمی به دست ما رسیده است که نشان می‌دهد این نوع صید در ۲۶ مایلی اسکله خور خان در شکل گسترده‌ای صورت می‌گیرد و کسی هم مانع آنها نمی‌شود. چرا برای در بر خورد با آنها اقدامی صورت نمی‌گیرد؟»، گفت: نیروی نظامی یک نهاد عرضی و طولی است و با امکانات گسترده‌ای که در اختیار دارد نمی‌تواند با قاچاقیان کالا بر خورد کند و آمار خود را به نصف برساند. وی در ادامه با بیان اینکه قاچاق کالا به شکل سازمان‌دهی شده در کشور صورت می‌گیرد، تصریح کرد: ویژگی‌های در یا با خشکی بسیار متفاوت است در خشکی با مستقر کردن یک ایستگاه کنترل می‌توان تعداد قابل توجهی از خودروهایی که در رفت‌وآمد هستند را کنترل کرد اما وقتی شناور ها از بندر خارج می‌شوند نمی‌توانند در هر جهتی حرکت کنند از این رو امکان رصد و کنترل آنها دشوار است. این مقام مسئول امکانات سازمان شیلات را محدود عنوان کرد و افزود: در حال حاضر در فصل صید میگو هستیم. صید میگو معمولاً با تور ترال صورت می‌گیرد. ما می‌دانیم که با این روش صید انجام می‌شود به همین دلیل این مسئله را با استناداران و فرمانداران شهرستان‌های ساحلی مطرح می‌کنیم تا در نهایت راهی برای مقابله با صید خلاف برسیم. حیدری ادامه داد: یگان‌های کنترلی سازمان شیلات به لحاظ لجستیکی و نیرو به روز نیست. در استان بوشهر ۹۳۶ کیلومتر مرز آبی وجود دارد که در طول این نوار ساحلی ۸ شهرستان واقع شده است که ارتقای عموم مردم



### نایب رئیس اتاق بازرگانی مشهد: اگر وضعیت اقتصادی افغانستان به سمتی برود که فعالیت‌ها بازگردند، فضا من تر و سرمایه‌گذاران داخلی و خارجی احساس امنیت بیشتری کنند، کشور ما می‌تواند نقش آفرین باشد زیرا مخالفت و عناد جدی با حضور اقتصادی ایران در افغانستان وجود ندارد

طالبان خوب نیست، احتمالاً دچار خلأو رکود می‌شود و ایرانی‌هایی می‌توانند بخشی از آن را انجام دهند.

وی در پایان افزود: در شرایط جدیدی که ایجاد شده باید کمک کنیم تا محصولات صادراتی افغانستان در ایران یا از طریق ایران به دیگر کشورهای رود در بسته‌بندی و بازاریابی هم کمک کنیم و مسیر ترانزیتی هم ایجاد می‌کنیم باید امن و سریع باشد.

این عضو اتاق بازرگانی ایران افزود: به هر حال باید آمادگی سرمایه‌گذاری در این کشور را داشته باشیم تا ایجاد اعتماد کرده و از امکانات نیروی کار ارزان، آب فراوان، معادن و فرصت‌های تولید کالاهای صنعتی در افغانستان بهره‌مند شویم و سیاست خود را بر اساس برد-برد بنا کنیم. تجارت یک طرفه نه دوام خواهد داشت و نه قابل اتکا خواهد بود.

## نایب رئیس کمیسیون صنایع اتاق بازرگانی ایران:

## اعتبار قیمت‌ها در پیش فاکتورهای ساعتی شده است



نایب رئیس کمیسیون صنایع اتاق بازرگانی ایران در پاسخ به پرسشی پیرامون امکان رشد صنعتی در چنین شرایطی بیان کرد: در اقتصاد تورم‌زبان نرخ‌های تورم ۴۰ تا ۵۰ درصد تغییرات روزانه نرخ ارز، چگونه می‌تواند رشد سرمایه‌گذاری رخ دهد؟ وی همچنین با اشاره به مهم‌ترین موانع رشد صنعت در کشور تصریح کرد: عدم ثبات در قیمت‌ها، تغییرات شدید نرخ ارز، فضای نامساعد کسب و کار با رتبه ۱۲۸، تحریم تحریرات را سخت و صادرات را با مشکلات متفاوتی روبرو می‌کنند. مسائل مربوط به مالیات و تأمین اجتماعی مهم‌ترین مسائلی هستند که بنگاه‌های تولیدی را تحت تأثیر خود قرار می‌دهند. جالب‌بارزی اضافه کرد: مسأله وضعیت صنعت ما خوب نیست، در وضعیت مساعد بنگاه تولیدی باید بتواند تولید به موقع انجام دهد، کسب و کار خود را گسترش دهد و چشم‌انداز آینده برای خود مشخص کند.



۵۵۰ متر حیاط، با سالن اجتماعات، سالن ورزش، آشپزخانه فول فرنیش، سونا، روف گاردن، آسانسور و سایر امکانات ۲۷۰ میلیارد تومان فروخته می‌شود. قیمت هر متر مربع این ویلا ۲۲۵ میلیون تومان است.

ترجیحی، سرمایه‌گذاری در صحنه‌های مختلف اقتصادی افغانستان، فعالسازی کشت فراسرزیمینی و مشارکت در بهره‌برداری و انتقال مواد معدنی در این کشور بتوانیم سهم خود را حفظ و افزایش دهیم.

سیادت گفت: اگر نتوانیم این کار را انجام دهیم سهم ما از بازار افغانستان به شدت کم خواهد شد که قطعاً به نفع کشور نیست. باید معاملات اقتصادی خود را با این کشور افزایش دهیم تا در حوزه سیاست و امنیت هم از شرایط بهتری برخوردار شویم. ظاهر این موضوع مورد توجه مسئولان دولتی نیز است. امیدواریم شرایط به‌شکلی پیش برود که بخش خصوصی واقعی هم بتواند مانند گذشته در آینده افغانستان داشته باشد. وی در مورد سرمایه‌گذاری چین و ترکیه در معادن این کشور اظهار کرد: چین از چندین سال قبل علاقه‌مندی خود را به حوزه معدن افغانستان نشان داده بود. قراردادی هم در مورد یک معدن مس بسته بودند که به علت شرایط نامنی نتوانستند بهره‌برداری کنند. حالا چین یک هیئت کارشناسی برای بررسی معادن لیتیمی که در نزدیک ولایت غزنی افغانستان است و ادعا می‌شود که حدود ۱۰۰۰ میلیارد دلار ارزش دارد فرستاده ولی هنوز به توافق باقراردادی نرسیده‌اند. ترکه‌ها هم بسیار علاقه‌مند هستند که در حوزه معدن افغانستان سرمایه‌گذاری کنند.

نایب رئیس اتاق بازرگانی مشهد با اشاره به اینکه معادن افغانستان هرگز به درستی بهره‌برداری نشده‌اند، گفت: ایران علاقه دارد و می‌تواند در عرصه معادن افغانستان رقابت داشته باشد. سنگ آهن منطقه خواف ایران تا منطقه بامیان افغانستان امتداد پیدا می‌کند. قراردادی در این مورد بسته شده و قرار بود که از طریق چابهار منتقل کنند که موفق نشدند. الان چون رابطه‌های

به این دلیل که در زمان آقای اشرف‌غنی و آقای کرزای، حضور آمریکایی‌ها در همه بخش‌های این کشور پررنگ بود و آنها هم مانع حضور اقتصادی ایران در افغانستان بودند. با این حال بخش خصوصی افغانستان تمایل داشتند که با ایران کار کنند و به همین دلیل توان مقابله آمریکایی‌ها کمتر می‌شد ولی در بخش صادرات خدمات فنی و مهندسی یا حضور ایران در پروژه‌های بزرگ مخالفت می‌کردند. الان اگر مخالفتی وجود داشته باشد قطعاً به اندازه زمان گذشته نیست. به نظر من در این حوزه طالبان کمتر از آمریکایی‌ها و دولت‌های وابسته به آن ممانعت می‌کنند.

نایب رئیس اتاق بازرگانی مشهد بیان کرد: بنابراین اگر وضعیت اقتصادی افغانستان به سمتی برود که فعالیت‌ها بازگردند، فضا امن تر و سرمایه‌گذاران داخلی و خارجی احساس امنیت بیشتری کنند. ایران می‌تواند نقش آفرین باشد. در این چند ماه هم توافقات بین نمایندگان ایران و طالبان شد که عمدتاً توافقات خوبی بوده است. نشان می‌دهد که مخالفت و عناد جدی با حضور اقتصادی ایران در افغانستان وجود ندارد. وی اضافه کرد: از طرف دیگر بازیگران جدیدی در بازار افغانستان حضور پیدا کرده‌اند. چینی‌ها، پاکستانی‌ها، عرب‌ها و ترکه‌ها بنا دارند که قوی‌تر از گذشته در افغانستان حضور پیدا کنند. برخی از رقیب‌های مادر افغانستان مانند هند، کمرنگ و برخی دیگر مانند چین پررنگ‌تر خواهند بود. ما باید در مورد نقش خود در معادلات جدید بازرگانی و توسعه‌ی وسیع کنیم. با برقراری تعرفه‌های

## نایب رئیس کمیسیون صنایع اتاق بازرگانی ایران:

## اعتبار قیمت‌ها در پیش فاکتورهای ساعتی شده است

نایب رئیس کمیسیون صنایع اتاق بازرگانی ایران گفت: در پیش فاکتورهای اعتبار قیمت را یک یادساعت درج می‌کنند یا حتی در برخی مواد قیمت به دلار یا یورو نوشته می‌شود. برای مواد اولیه یا قیمت یورویی و یا قیمت ریالی بر اساس قیمت روز ارز اعلام می‌شوند.

عباس جبالبازری در گفت‌وگو با ایلمنادر اشاره به اینکه عدم ثبات در نرخ ارز، به معنای عدم ثبات در قیمت‌ها است؛ افزود: کسانی که بدون قرارداد تولید و در بازار توزیع می‌کنند هم با این عدم ثبات مشکل دارند؛ ولی می‌توانند قیمت محصولات خود را افزایش دهند اما بنگاه‌هایی که متعهد به تولید در قالب یک قرارداد هستند با مشکلات بیشتری مواجه هستند. به گفته وی، اگر قرارداد یک ماه پیش بسته شده باشد بنگاه با قیمت‌های یک ماه پیش روی این قرارداد بر نامرئی کرده اما الان که نرخ ارز رشد ۱۰ درصدی و حتی بیشتر داشته، باید قیمت بسیار بیشتری پرداخت کنند. بسیاری از بنگاه‌ها با چند شوک این چنینی از پادرمی آیند و ورشکست می‌شوند.

بنابراین دو عامل مهم تورم و نوسانات نرخ ارز باعث شده که ثبات در صنعت وجود نداشته باشد.

جبالبازری گفت: بنگاه‌های اقتصادی به روزمرگی رسیده‌اند، یعنی نمی‌دانند که روز بعد باید چه کنند. از طرف دیگر نمی‌توانند قیمت محصول خود را در روز برای مشتری معتبر نگه دارد. در پیش فاکتورها اعتبار قیمت را یک یادو مسائل درج می‌کنند یا حتی در برخی مواد قیمت به دلار یا یورو نوشته می‌شود. برای مواد اولیه یا قیمت یورویی و یا قیمت ریالی بر اساس قیمت روز ارز اعلام می‌شوند. تقریباً همه مواد اولیه درگیر این مشکل است.

وی افزود: دیگر حتی در مناقصه‌ها هم دولتی‌ها نرخ‌ها را به صورت ارزی اعلام می‌کنند. کسی نمی‌تواند در این شرایط

از خانه‌های محله پورلی هیلز آمریکا به یک‌هفته‌ای یکی از گران‌ترین و مشهورترین محله‌های دنیا بیشتر است. به عنوان مثال یک عمارت لوکس ۴۴۴۶ متری، چهار خوابه با پنج سرویس بهداشتی معادل ۷.۵ میلیون دلار آگهی شده که نصف قیمت یک پنت‌هاوس ۸۰۰ متری در تهران است. به عبارت دیگر قیمت هر متر از این پنت‌هاوس در تهران بیش از ۱۰ برابر عمارت لوکس در پورلی هیلز است.

## پنت‌هاوس ۴۲۰ میلیارد تومانی!

پنت‌هاوس ۸۰۰ متری به ادعای آگهی دهنده تاپ لوکیشن در خیابان فرشته، دارای ۴ اتاق خواب، ۱۰ واحد پارکینگ، سالن

## خبر اقتصادی

### دستگیری ۱۵ خالنگر شاخص بازار ارز تهران توسط وزارت اطلاعات

وزارت اطلاعات اعلام کرد که پنج اخلاگر شاخص بازار ارز تهران، بازداشت شدند. به گزارش وزارت اطلاعات، با اقدامات اطلاعاتی و عملیاتی در معاونت اقتصادی، علاوه بر دستگیری پنج اخلاگر شاخص بازار ارز تهران، مسدود کردن حساب‌های بانکی فعالان غیرمجاز ارزی به ۸۴۱ نفر افزایش یافت.

وزارت اطلاعات در اطلاعیه خود ضمن هشدار نسبت به هرگونه فعالیت غیرمجاز در بازار ارز، به مردم ایران اطمینان خاطر داد که اجازه سوداگری و سوءاستفاده در فضای غیررسمی معاملات را نخواهد داد و از هیچ تلاشی برای حفظ آرامش بازار ارز دریغ نخواهد کرد.

### وعده جدیدوزیر صنعت: بازار خودرو به زودی متعادل می‌شود

وزیر صنعت، معدن و تجارت وعده داد که به زودی بازار خودرو متعادل می‌شود. این در حالی است که افزایش قیمت خودرو در روزهای اخیر با موجی از انتقادات همراه شده است.

به گزارش ایرنا، سیدرضا فاضلی‌امین گفت: امید می‌رود با عرضه و تحویل ۱۳۰ هزار دستگاه خودرو تا پایان سال، بازار قیمت این کالا به تعادل برسد. روزهای دوشنبه و سه‌شنبه پیش فروش خواهند داشت و تا پایان امسال بیش از ۱۳۰ هزار دستگاه تحویل داده می‌شود و ۱۳۰ هزار دستگاه نیز برای سال آینده پیش‌بینی شده است.

### ایران ۸۰ تن سیرابی به ویتنام صادر کرد

رئیس شبکه دامپزشکی شهرستان طبرستان شش‌اندیز (بی‌ناود) گفت: طی هفته گذشته ۸۰ هزار و ۴۱۵ کیلوگرم سیرابی منجمد گاوی از این شهرستان به کشور ویتنام صادر شد. به گزارش ایرنا، علیرضا قدرتی افزود: این محصول توسط بخش خصوصی فعال در حوزه دام و طیور تولید شده که بعد از فرآوری‌های لازم زیر نظر دامپزشکی و با صدور گواهی حمل بهداشتی قرنطینه‌ای صادر شده است.

## تولید سیگار ۱۴ برابر شد

جدیدترین آمار منتشره از سوی وزارت صمت حاکی از افزایش حدود ۱۴ درصدی تولید سیگار، کاهش ۴۶ درصدی برآورد قاچاق و حدود چهار برابر شدن صادرات سیگار در نیمه نخست امسال است.

به گزارش ایسنا، در پی این افزایش تولید و با توجه به اینکه میزان مصرف شش ماهه سیگار ۳۲ میلیارد و ۵۰۰ میلیون نخ برآورد شده و همچنین توقف واردات رسمی سیگار از سال ۱۳۹۷، برآورد قاچاق سیگار هم با ۴۶ درصد کاهش، از هفت میلیارد و ۴۵۰ میلیون نخ سیگار در شش ماهه اول سال قبل به چهار میلیارد و ۵۰۰ میلیون نخ سیگار مدت مشابه امسال رسیده است.

## حذف ایران از بازار با تحریم‌ها رقم زده است:

## آمریکا، بزرگترین صادرکننده گاز طبیعی مایع جهان در ۲۰۲۲

احسان سلطانی، اقتصاددان نوشت: آمریکا با پیشی گرفتن از قطر و استرالیا، به بزرگترین صادرکننده گاز طبیعی مایع در سال ۲۰۲۲ تبدیل خواهد شد. این فرصت با حذف ایران از بازار با تحریم‌ها حاصل شده است. تحریم‌ها فرصت‌های متعددی را برای کشورهای دیگر از آمریکا و چین تاروسیه، ترکیه و کشورهای عربی منطقه به زبان ایران فراهم کرده است. علاوه بر این، حاصل ۱۰ سال تحریم رشد اقتصادی صفر، نصف شدن سرمایه‌گذاری و سفره مردم و البته منافع کلان برای کاسبان تحریم‌ها است.

### افزایش ۹۲ درصدی واردات گندم

واردات گندم که بازار ترجیحی انجام می‌شود، در سال جاری بارشد ۹۲ درصدی همراه بوده است. به گزارش ایسنا، گندم جزو شش قلم کالای اساسی است که همراه با بخشی از دارو و تجهیزات پزشکی بازار ۲۲۰۰ تومانی وارد می‌شود. بررسی وضعیت واردات اقلام اساسی از ابتدای امسال تا نیمه آبان ماه نشان می‌دهد که از ۱۶.۴ میلیون تن کالای وارداتی با ارزش ترجیحی، ۳.۶ میلیون تن گندم بوده است. از حجم ۹.۱ میلیارد دلاری این واردات نیز ۱.۲ میلیارد دلار به گندم اختصاص دارد.